

## 6 NOTAS AL AGRICULTOR Producción final del empresario agrícola

Por el Ing. Ag. Ernesto Núñez

Cada productor agrícola está relacionado directamente con el campo de la energía desde que la semilla inicia su germinación, hasta el momento en que el producto final es consumido como recurso energético por los humanos o animales.

Un razonamiento desarrollado en esta época nos ilustra al planear que cada agricultor es dueño de una fábrica tan extensa como sean las manzanas de tierra en que produce y en ella tiene tantas máquinas como plantas posea. Esas plantas al través de muy complejos procesos, que no viene al caso describir, toman ventaja de la energía solar y usándola para sus procesos, al final la entregan convertida en los productos finales, sean éstos fibras, granos o cualquier compuesto vegetal.

Visualizando a las plantas como máquinas convertidoras, se torna importante y muy emocionante simplificar conceptos que actualmente explica la bioquímica, la biofísica y otras ciencias que están penetrando hasta el nivel molecular de estos procesos y razonar que prácticamente de la nada, o sea sin restarle peso en materiales al suelo, constituyen su propio peso vegetativo y el de los productos que nosotros aprovechamos. Hace ya trescientos años Von Helmont, un científico holandés, plantó un brotón que pesaba cinco libras en un depósito con doscientas libras de tierra, cinco años después la planta pesó 169 libras y la tierra había disminuido sólo en dos onzas; es importante preguntarse de dónde y cómo se generó el peso de 164 libras de material vegetativo.

La mecánica de la productividad de los cultivos hemos preferido interpretarla como "mal invierno" o "malos precios", cuando analizando objetivamente es fácil establecer que las "maquinillas" no trabajaron apropiadamente porque uno de los circuitos básicos o tal vez uno de los cientos secundarios, no funcionó apropiadamente y en el tiempo que se vieron afectadas quedaron estancadas y no pudieron efectuar las síntesis apropiadamente. En caso empresarial tiene que saberse qué y dónde sucedió.

El producto final, en cuanto a cantidad y calidad, se ve afectado por esa falta de síntesis al grado que en análisis de laboratorio que hemos estudiado hemos visto que plantas tratadas apropiadamente manifiestan la tendencia natural de tener mayores valores nutricionales en sus granos o frutos al terminar su ciclo vegetativo, mientras que plantas tenidas como testigo, denotaban mayores valores proporcionales en sus rastrojos, demostrando con ello que el proceso de síntesis se quedó estancado, limitando la producción conveniente.

Es necesario que el empresario agrícola se pregunte qué será lo que anda mal cuando sus plantaciones denotan agotamiento o signos

—Favor pase a la Pág. 24.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### Incierto futuro francés

De lo único que podemos estar ciertos después de la primera vuelta de las elecciones francesas, y la certitud continuará después del resultado de la elección decisiva del día 19, es la incertitud del futuro francés. Francia se inscribe en la lista, cada día más larga, de los países en que el equilibrio de las fuerzas sociales en pugna ha llegado a ser tan hermético que el país puede caer en una inmovilización política, indudablemente peligrosa.

En otros países del mundo, aquel equilibrio inmovilizador se ha establecido al través del bi-polarismo: dos partidos ideológicamente separados en filosofías irreconciliables pero tan igualados en su fuerza numérica que la eventual ventaja del uno sobre el otro sólo llega a expresarse estadísticamente con cifras decimales, del orden del 0.1 por ciento o poco más. He observado este fenómeno hace mucho tiempo y le he dado un nombre prestado de la medicina: *mayorías homeopáticas*, sistema curativo que receta medicinas en dosis mínimas, décimas y aún centésimas de gramos. Veamos, sino, a qué extremo de "pequeñez" han llegado las diferencias electorales de los cuatro más grandes partidos franceses.

Se enfrentan dos grandes bloques o coaliciones en Francia: la del Gobierno y la de la Oposición. Cada una de aquellas clasificaciones está formada por dos grandes partidos: el neo-gaullista de Chirac y el centro-reformista de Giscard, por un lado, y los socialistas y los comunistas por el otro. En este análisis se elimina el partido radical de Fabre y otras formaciones cuyos votos no superan el 3 por ciento del sufragio emitido. Para mayor facilidad continuaremos hablando de Gobierno y Oposición, pues derechas e izquierdas son conceptos superados y sólo se usan, especialmente en Francia por los marxistas, por la fascinación histórica que ejerce en las masas populares.

Chirac, neo-gaullista, ha logrado el 22.6 por ciento de los votos y la "robada" por homeopatía, 0.1 a Mitterrand, el orgulloso título de partido más numeroso de Francia. Mitterrand, en efecto, pasa al segundo lugar con 22.5 por ciento del voto emitido. Lo que ocurre después es fabuloso y es una prueba contundente del equilibrio social: los comunistas obtienen el 21.5 por ciento del voto y el partido recién creado en apoyo a Giscard obtiene exactamente el mismo porcentaje: 21.5. Si volvemos a la clasificación Gobierno-Oposición llegamos a un resultado "escalofriante": 44 por ciento por el Gobierno, 44.1 por ciento por la oposición. El total hasta el ciento por ciento de los votos está repartido entre una numerosa serie de partidos políticos sin gran influencia popular aunque sean capaces, ante la nivelación antes definida, de inclinar "homeopáticamente" la balanza electoral hacia la victoria del Gobierno de la Oposición.

Este fenómeno es general en las democracias occidentales regidas por el sufragio universal y en los Estados Unidos, país que es está

Favor pase a la Pág. 17.

### Años atrás

Por Nemo

El ingeniero Manuel Olamendi ha obtenido la concesión para construir un metropolitano en Madrid.

(DIARIO DEL SALVADOR, 4 de abril de 1917).

El metropolitano (metro por abreviatura) es un pasaje subterráneo para los conductos de agua, gas y conductores eléctricos. Más específicamente, se refiere a los ferrocarriles bajo las calles destinados al transporte de personas con rapidez y seguridad. Su finalidad es el descongestionamiento del tránsito de las calles, evitar los cruces y suprimir el aspecto desagradable de las estructuras elevadas.

El primer ferrocarril subterráneo fue construido en Londres en 1853, primero impulsados por máquinas de vapor, y después por fuerza eléctrica. Pronto fueron imitados estos ferrocarriles por las grandes ciudades europeas y americanas, siendo Boston la primera que construyó el suyo en 1896. La ciudad de Nueva York tiene la red más extensa del mundo, tres sistemas distintos que transportan cada mes unos 150 millones de personas.

### Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

AUDITORIA  
EN EL CENTA

"Los conocimientos básicos, intermedios y superiores del personal del MAG, que tiene a su cargo las áreas financieras, serán renovados o incrementados mediante un Curso de Auditoría, que se llevará a cabo del 3 al 14 del presente mes".

Durante 12 días consecutivos serán capacitados 50 técnicos del MAG "en la disciplina de la Auditoría Moderna" (sic), proveyéndolos de los más prácticos conocimientos e idóneos y comprobados métodos de trabajo", y serán atendidos por profesionales de la Escuela de Contaduría Pública, de la Facultad de Ciencias Económicas de la U, de la Corte de Cuentas y del Presupuesto. Toda una galaxia de estrellas capaces de formar otras galaxias de expertos en Auditoría Moderna. ¿Qué MAG queremos...?

ATENCION MEDICA  
PARA MAESTROS

"En ocho departamentos del país recibirán servicios médico-hospitalarios, a partir de abril, más de siete mil profesores, declara el profesor Jerónimo Prudencio Gómez, Director de Bienestar Magisterial del Ministerio de Educación".

Con tan enfática declaración, no cabe ni JERONIMO de duda que los maestros tendrán efectiva atención médica a fin de que estén siempre en condiciones físicas.

—Favor pase a la Pág. 39.

### Hoy en la Historia

En día como hoy, el 4 de abril, de 1949, fue firmado en Washington el Pacto del Atlántico, conocido con la sigla OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte). También se emplea la sigla NATO, correspondiente a la misma denominación, pero en inglés: National Atlantic Treaty Organization.

1284. Muere en Sevilla Alfonso X, Rey de Castilla y de León, llamado "El Sabio".

1812. Se reúne en Buenos Aires la Asamblea de las Provincias Unidas del Río de la Plata.

1905. Terremoto en la India. Mueren más de veinte mil personas.

Favor pase a la Pág. 17.

## DESDE NUEVA YORK El café y la pobreza de su precio artificial

Por Rogelio Herrera

—y II—

Es cierto también que los países del bloque soviético obtienen café para especular. Estos sí que ganan millonadas de dólares porque lo hacen en gran escala, a costillas de los países productores de café y a sabiendas de que son pobres. Muchos de los países productores de café cambian su producto por artículos manufacturados soviéticos (trueque). Estos a su vez lo venden más barato a fin de obtener divisas extranjeras que las necesitan con urgencia. Los productores de café creen que han hecho un gran negocio usando el sistema de trueque para deshacerse de su café, pero su acción es definitivamente un detrimento del precio del café.

La única forma de evitar la especulación del bloque soviético es vendiéndolo en dinero en efectivo. Es el sistema más lógico para defender al café. Esta es la única forma de darle un golpe de gracia certero a la especulación soviética que hace tanto daño al mercado del café. Este punto debería discutirse internacionalmente para mejor protección del trabajo y sudor de los trabajadores del café.

Cuando se acusa a los importadores de café de especuladores se crea una situación innecesariamente hostil. Jugar con el destino del pueblo como si fuera una lotería es contraproducente. La experiencia prueba que dicho sistema es fatal para el pueblo en general. Desde el punto de vista económico las alternativas existentes por el momento para que haya alza de precios es casi imposible. En las actuales circunstancias ni un milagro podría mantener la estabilidad de los precios. Lo más probable es que continúe su baja por las leyes de la oferta y la demanda.

Sonar grandes tormentas de nieve azotando las cosechas de café del Brasil y de Colombia, incluyendo las regiones tropicales de África, no ayuda en absoluto a los precios del café.

El mejor sistema es dejar que los propios productores vendan su café a quien lo solicite a través de una oficina supervisora que lleve el control de la producción, la exportación, los impuestos, etc., para evitar crisis innecesarias. Lo esencial es que hay que satisfacer la demanda de los clientes tradicionales que son los verdaderos pilares de la economía del país. Cuando se especula por lo general se abandona al cliente tradicional con la esperanza que venga otro a comprarlo por mejor precio. En este caso hay posibilidad de perder al cliente o clientes tradicionales quienes buscarán, presionados por las circunstancias, a otro país productor.

Cuando Latinoamérica embodega con la esperanza que suban los precios, crea temporalmente una situación artificial de escasez. Los importadores, confrontando dicha situación, artificial o no, buscan café donde lo encuentren —África o Asia— y cuando lo hallan (porque siempre habrá vendedores), lo obtienen a precios más bajos que el precio artificial impuesto por algunos países productores de café.

Cuando la compañía o la corporación está (a) interfiere en la

—Favor pase a la Pág. 39.

## APLAUDIENDO UN ARTICULO Competir y triunfar, el único camino

Por Julio Funes Hartmann

He leído con mucho agrado el magnífico artículo del Dr. Ricardo Gallardo, publicado en El Diario de Hoy, ediciones del 29 y 30 de marzo y en Diario Latino del 30 del mismo mes, intitolado: ¿QUE SE FIZIERON LAS DAMAS? El cual trata sobre los manejos de los precios del café en el mercado mundial.

Es verdaderamente lamentable que el mercado mundial del café haya llegado a ser manejado en forma política, porque es indiscutible que la política está destruyendo las riquezas que en el mundo anterior a la Segunda Guerra Mundial, se producían y consumían bajo la estricta e inexorable aplicación de las leyes económicas, según las cuales el comprador adquiría sólo lo que según su propio criterio le parecía buen negocio y el vendedor también sentía la satisfacción de recibir lo que su producto valía.

Hoy en día los hombres han perdido su capacidad para decidir sus asuntos económicos con un criterio propio, informado sobre las tendencias libres del mercado y orientado únicamente por las operaciones bursátiles o las realidades del comercio de los productos crudos o confeccionados, que tradicionalmente han sido ofrecidos en el mercado, bajo la responsabilidad e integridad moral de cada vendedor, quien confiaba ciegamente en la corrección absoluta del comprador.

Debido a esa imperdonable dejadez o incomprensión de los hombres que libremente participaban en los mercados, éstos han sido invadidos por los políticos, cuyas tendencias son abiertamente contrarias a las de los dueños de los productos; pues estos últimos han pensado siempre en agrandar a sus clientes vendiéndoles cuando desean comprar, pero no obligándoles por medio de confabulaciones mayoritarias a aceptar condiciones previas y generalizadas, antes de hacer una negociación.

Este sistema de imponer las voluntades de unos a otros, está completamente descalificado para ganar dinero honradamente en un mercado, aunque sea muy productivo para obtener prosélitos electorales y disfrutar del reparto y de las redistribuciones de las riquezas de los demás. Estas malas artes no armonizan con las nobles lides del mercado, donde los participantes se sienten satisfechos y orgullosos de conseguir lo que desean sin perjudicar a ninguno de sus verdaderos amigos (compradores y vendedores), para poder mantener y acrecentar el aprecio personal que recíproca y automáticamente fomentan en cada una de sus operaciones.

El mercado está presente en forma permanente, así como las necesidades humanas que demandan satisfacción en el momento que se sienten, lo que sucede indefectiblemente durante las 24 horas del día y en todos los días de nuestra vida. Por esta razón, el café se consume todos los días del año y, aunque la producción sea de tem-

—Favor pase a la Pág. 55.

